

# 数据把脉补短板 会商研判促提升

呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市中级人民法院组织开展了全市法院2024年1至10月司法审判数据分析研判会商,对标《人民法院审判质量管理指标体系(2024年版)》,以数据“把脉”,以会商“开方”,持续固强补弱,推动审判执行工作提质增效。

会商要求,要加强政治引领,从抓实党建工作主体责任,要抓好领导干部这个“关键少数”,提升履职能力水平,自觉担当起领导责任和示范责任,把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去,坚持走在前、做表率,

以实际行动引领工作开展。要围绕重点任务,服务保障改革发展大局。要胸怀全局、服务大局,紧紧围绕市委决策部署开展法院工作,聚焦呼伦贝尔5个重点改革课题,把握司法职能定位,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,结合地区特点,深挖、总结法院工作服务党委各项中心工作的举措、好成果,把服务大局重任担当起来、抓出成效。要坚持问题导向,集中精力突破瓶颈制约。要紧扣“公正与效率”主题,迅速吃透并适应新制定的指标体系,全面分析研

判各审判执行业务条线指标优劣情况,深刻剖析短板弱项及其问题根源,确保全年审判质效契合新的指标体系,奋力推动全年审判工作取得新发展、再上新台阶。要加强队伍建设,提质赋能夯实发展根基。不断强化队伍执行力,通过强化素能培养、注重干部选育、深化机制建设、夯实作风建设等,全力打造一支政治坚定、作风优良、能力突出、公正廉洁的法院队伍,以队伍建设现代化保障法院工作现代化。

(安滨)

## 开展主题党日活动 凝聚党建共建合力

鄂尔多斯讯 为充分发挥党建共建凝聚合力,推动党建工作与业务发展深度融合,不断拓展法治教育的深度广度,近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院党总支与康巴什区第三小学党支部联合开展了主题党日活动,党员教师们来到法院,“沉浸式”体验法院工作。

在党员干部的带领下,第三小学的教师们依次参观了康巴什区法院信息管理中心、“康法轩”图书馆、“康法行”行政展厅、“康法先锋”党建活动阵地等场所。每到一处,教师们都停下脚步,认真聆听各个党建阵地建设的历史背景、功能定位及取得的成效,详细了解法院在党建工作中的创新举措和取得的成果,深切感受党建引领下的法治文化。

此次活动的开展,进一步丰富了党建内涵,增强了党建感染力、影响力。下一步,康巴什区法院将以此次联合主题党日活动为契机,进一步深化院校党建共建,努力在建设平安校园、延伸法治教育、深化司法调研等方面实现资源共享、发挥优势互补、密切合作关系,推动基层党组织共同提高与发展。

(韩浩然)

## 耐心沟通释法明理 付清欠款案结案了

乌兰讯 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院立案庭速裁团队成功调解一起劳务合同纠纷案件,在高效化解矛盾纠纷的同时,以实际行动维护了劳动者的合法权益。

2022年,卢某某雇佣包某某从事焊工工作,共用工两个多月,双方一直未签订书面协议。后经结算,卢某某共欠包某某工资9000元,并为包某某出具了欠条,承诺于2023年8月1日前还清。到期后,卢某某并未按照约定向包某某支付工资。包某某多次向卢某某催要工资,卢某某均以各种理由拒绝支付。为维护自身合法权益,包某某将卢某某诉至法院,请求法院判令卢某某支付工资共计9000元。

受理案件后,承办法官第一时间组织双方进行调解。调解过程中,卢某某承认拖欠包某某工资的实际情况,但目前没有能力履行还款义务。面对此种情况,承办法官一次次耐心与被告沟通,释法明理。最终,卢某某当场向包某某付清了拖欠已久的工资。至此,案件得以圆满解决。

(达古拉)

## 学生应邀“打卡”法院 开启“法在身边”之旅

安康讯 近日,通辽市科左中旗人民法院开展了法院开放日活动,邀请旗实验小学130余名学生“打卡”法院,“沉浸式”开启“法在身边”之旅。

在干警的引导下,学生们来到了诉讼服务中心。刑事审判庭法官助理宋璠琦用通俗易懂的语言,向同学们简要介绍了诉讼服务中心的功能、特点及便民措施。参观完诉讼服务大厅,学生们走进了审判庭,通过试穿法袍、检察官服、司法警察服、律师服等服饰,身临其境感受法律的庄严和神圣。最后,司法警察大队带来的警务技能表演,让学生们切实感受到了不一样的“警色”。

下一步,科左中旗法院将持续延伸审判职能,创新普法方式方法,通过法院开放日、模拟法庭、送法进校园等多种形式的普法宣传,护航青少年健康成长。

(赵小艳)

## 联合检查“无死角” 拧紧食品“安全阀”



开展校园食堂监督活动。刘浩浩摄

阿勒腾席热讯 为深入推进校园食品安全工作,近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院与旗市场监督管理局紧密合作,共同开展了校园食堂监督活动。

监督人员深入到伊金霍洛旗的各个中小学食堂,实地查看了厨房、餐厅、仓库以及食品快检室,详细了解了食品的新鲜程度、食品加工操作的规范性、餐饮具的清洗消毒情况以及食品留样的执行情况。此外,监督人员还通过与学生随机交流的方式,

听取了学生对食堂的看法和建议。随后,检察人员将监督情况及时向学校食堂进行了反馈,提出了改进意见,督促市场监督管理局现场制发整改通知书,学校负责人当即表示迅速进行整改。

下一步,伊金霍洛旗检察院将充分发挥公益诉讼检察职能,通过多种渠道和形式,与社会各界齐抓共管,为广大学生提供一个安全、健康的饮食环境。

(王雄雅 孙慧)

## 开展文物普法宣传

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院开展了文物保护普法宣传活动。

在活动现场,检察人员为群众发放文物保护宣传手册,普及文物保护相关法律法规,以讲解案例的方式普及涉文物违法犯罪知识,提升了群众对文物和文化遗产的保护意识。检察人员还发出特别提醒,鼓励群众在日常生活中积极举报相关违法

## 提升文物保护意识

行为,共同维护国家文物和文化遗产安全。

此次宣传,进一步普及了文物保护等法律法规,得到了群众的积极响应,取得了较好的社会效果,有助于进一步营造文物保护全民参与的良好氛围。下一步,达拉特旗检察院将继续加强与相关职能部门的协作,汇聚合力,共同提升文物和文化遗产保护水平,推动文物和文化遗产保护工作高质量发展。

(王雨欣)

## “纸上权益”兑现成真

包头讯 日前,申请人王某某向包头市九原区人民法院执行局送来一面写有“秉公办案、执法为民”的锦旗,感谢执行法官为其追回全部案款。鲜红的锦旗,为这个冬日增添了一抹艳丽,一分暖意。

王某某系某村村民,该村委会因建设冷库资金周转困难,向王某某借款100万元并出具借条,双方约定月息1%。王某某以转账方式支付借款,村委会连续支付4个月利息后便不再支付利息,王某某多次催要无果后,依法提起诉讼。经审理,法院依法判决某村委会偿还王某某借款本金共计

## 执结欠款获赠锦旗

130万元。判决生效后,该村委会以各种理由拒不履行生效法律文书确定的义务,王某某申请强制执行。

执行法官与现任村委会经过数次沟通后,村委会最终同意还款。在执行法官的组织下,村委会经过多方筹措,一次性偿还了欠款。至此,案件得以顺利执结。

一面锦旗,承载着人民群众对法院工作的认可。下一步,九原区法院将继续秉持“如我在诉”“如我在执”的司法理念,不断提升审判执行水平,切实将“纸上权益”兑现成“真金白银”。

(刘巧艳)

## 普法宣传进园区

海流图讯 近日,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院联合甘其毛都口岸加工园区管理委员会、旗总工会等部门,深入企业开展“普法宣传进园区、问需于企助发展”法治宣讲活动。

活动中,法官就合同签订、履行、违约金约定等内容进行了讲解,并围绕怎样保护企业知识产权提出建议,围绕新修订的公司法,解读企业经营管理中的风险防范

## 问需于企助发展

措施。同时,以座谈方式与到场企业管理人员交流,询问企业在生产经营中遇到的法律困惑,了解企业对司法工作的新需求、新期盼,解答企业提出的法律问题,结合实际案例提示企业在签订合同、预防纠纷等方面的注意事项。企业管理人员表示,旗法院、旗总工会专业人员主动到企业进行法律宣讲,为企业预防纠纷、健康发展起到了良好的作用。

(撒欣宇)

## 召开维稳工作会议 落实落细安排部署

赤峰讯 近日,赤峰市松山区司法局召开了维护稳定工作会议,会议传达了有关精神,并提出具体工作要求。

会议要求,在矛盾纠纷排查化解工作中,要充分发挥人民调解组织的作用,做到提前介入、及早发现、及时处置,做到小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交,力争将矛盾化解在萌芽状态。在重点人员监控和管理工作中,要严格落实各项监管制度,防止脱管漏管发生,同时对特殊群体困难对象做好帮扶工作。通过走访、个别教育、组织排查等形式,及时发现他们在生产生活中遇到的问题,及时向当地党委政府和上级汇报,及时落实各类救济、救助政策,同时做好心理疏导等工作。

(林凤)

## “伴随式”跟进指导 “及时化”全程监督

赤峰讯 为进一步强化行政执法监督,提升执法效能,确保执法行为严格、规范、公正、文明,近日,赤峰市元宝山区司法局风水沟司法所对风水沟镇综合执法队开展了“伴随式”执法活动,进行全过程指导,“及时化”参与行政执法检查。

在日常巡查中,风水沟镇综合执法队发现某社区园地上有羊群踩踏痕迹,疑似存在违规放牧现象。对此,风水沟司法所工作人员全程伴随镇综合执法队执法人员开展执法检查,针对执法过程中存在的风险点和薄弱环节进行了实时指导,确保执法活动严格遵循法定程序,切实保障了当事人的合法权益。

此外,司法所还查阅了镇综合执法队的案卷,针对发现的问题,提出了具体建议,并督促镇综合执法队进行整改落实。这一举措不仅有助于及时纠正执法过程中的不规范问题,也有助于提升执法质量和群众满意度。

此次“伴随式”执法活动是对基层行政执法的一次“法治体检”。通过实地监督、实时指导的方式,风水沟司法所成功帮助镇综合执法队规避了执法过程中存在的问题。下一步,风水沟司法所将继续开展行政执法现场监督活动,及时发现并解决行政执法过程中存在的问题,推动行政执法队伍的能力素养再提升、执法办案更规范、治理效能更高效。

(吕志宇)

## 法治宣传接地气 学法用法护权益

经棚讯 近日,赤峰市克什克腾旗司法局新开地司法所工作人员走进新开地乡直属社区,开展了一场别开生面的法治宣传活动。

工作人员早早地来到社区,手里拿着精心准备的法治宣传读本,读本内容涵盖了婚姻家庭、劳动权益、消费维权、防骗反诈等与群众日常生活相关的方方面面。这些读本,装满了法律知识,简单易懂,亲民接地气。

“大姐,这本《民法典进社区》普法宣传读本您拿好,里面讲了很多关于侵权责任纠纷处理的小技巧,还有如何维护自身合法权益的方法。”新开地司法所所长呼和哈尔热情地递上读本,耐心地讲解道。居民接过手册,脸上洋溢着笑容,大家纷纷表示,这样的普法宣传活动既实用又贴心,今后将更加注重运用法律手段维护自身合法权益,让法律成为保护幸福生活的坚强后盾。

下一步,新开地司法所将继续以实际行动诠释“法治为民”的初心,持续加大普法宣传力度,推动形成“办事依法、遇事找法,解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好法治环境。

(林凤 崔小曼)

